Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2o bimestre 


1. (Fuvest-SP) Um tanque industrial, cilíndrico, com altura total H0 = 6,0 m, contém em seu interior água até uma altura h0, a uma temperatura de 27 °C (300 K). O tanque possui um pequeno orifício A e, portanto, está à pressão atmosférica P0, como esquematizado em I. No procedimento seguinte, o orifício é fechado, sendo o tanque invertido e aquecido até 87 °C (360 K). Quando o orifício é reaberto, e mantida a temperatura do tanque, parte da água escoa, até que as pressões no orifício se equilibrem, restando no interior do tanque uma altura h1 = 2,0 m de água, como em II. Determine: 

[image: image1.png]



a) a pressão P1, em N/m2, no interior do tanque, na situação II. 
b) a altura inicial h0 da água no tanque, em metros, na situação I. 

	Note e adote:
Patmosférica = 1 atm = 1,0.105 N/m
[image: image2.bmp]
 (água) = 1,0.103 kg/m3; g =10 m/s2



2. (Unicamp-SP) Uma sala tem 6 m de largura, 10 m de comprimento e 4 m de altura. Deseja-se refrigerar o ar dentro da sala. Considere o calor específico do ar como sendo 30 J/mol K e use R = 8 J/mol K. 

a) Considerando o ar dentro da sala como um gás ideal à pressão ambiente (P = 105 N/m2), quantos mols de gás existem dentro da sala a 27 °C? 
b) Qual é a quantidade de calor que o refrigerador deve retirar da massa de ar do item a) para resfriá-la até 17 °C? 


3. (UFRJ) Um recipiente de volume variável, em equilíbrio térmico com um reservatório de temperatura constante, encerra uma certa quantidade de gás ideal que tem inicialmente pressão de 2,0 atmosferas e volume de 3,0 litros. O volume máximo que esse recipiente pode atingir é de 5,0 litros, e o volume mínimo é de 2,0 litros.
Calcule as pressões máxima (pMÁX) e mínima (pMÍN) a que o referido gás pode ser submetido.


4. (PUC-RJ) Um gás ideal, inicialmente a uma temperatura de 300 K e à pressão atmosférica 1 atm, pode ter seu estado modificado por diferentes processos. Determine: 

a) a temperatura final do gás, sabendo que este gás é submetido a um processo isovolumétrico e que sua pressão final é o dobro da pressão inicial. 
b) a temperatura final do gás, sabendo que este gás é submetido a um processo isobárico e que o volume final ocupado pelo gás é 1/3 do volume inicial. 
c) a razão entre os volumes final e inicial do gás, isto é, (Vfinal/Vinicial), sabendo que este gás é submetido a um processo adiabático, onde a razão entre suas capacidades caloríficas é γ [image: image3.bmp] 2, e sua pressão final é 1/4 da pressão inicial. 


5. (ITA-SP) Na figura, uma pipeta cilíndrica de 25 cm de altura, com ambas as extremidades abertas, tem 20 cm mergulhados em um recipiente com mercúrio. Com sua extremidade superior tapada, em seguida a pipeta é retirada lentamente do recipiente. 
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Considerando uma pressão atmosférica de 75 cmHg, calcule a altura da coluna de mercúrio remanescente no interior da pipeta. 

RESPOSTAS
1. 
a) 8,0.104 N/m2.
b) 3,3 m.
2. 
a) 1.104 mols.
b) 3.106 J.
3. pMÁX = 3 atm; pMÍN = 1,2 atm.
4. 
a) 600 K.
b) 100 K. 
c) 2

5. 18,4 cm. 
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